
 
ESTADO DA PARAÍBA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 
Casa de Epitácio Pessoa 

 

ATA 

 

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA DA 2ª SESSÃO 

LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA DA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA 

PARAÍBA,PARA DISCUTIR E CELEBRAR OS 18 ANOS 

DO PROGRAMA NACIONAL DE EDUCAÇÃO NA 

REFORMA AGRÁRIA, REALIZADA NO DIA 16 DE 

JUNHO DE 2016. 

 

Às doze horas e cinquenta e seis minutos do dia dezesseis de junho de dois mil e 

dezesseis, no plenário “Deputado José Mariz", foi realizado, Audiência Pública, 

no âmbito da Comissão de Comissão de Educação, Cultura e Desportos,  para 

discutir e celebrar os 18 anos do Programa Nacional de Educação na Reforma 

Agrária. Sobre a presidência do Deputado Frei Anastácio, tendo como secretário 

da sessão o Deputado Buba Germano. “Invocando a proteção de Deus e em 

nome do povo paraibano” o Deputado Presidente declarou aberta a sessão. 

Convocou para compor a Mesa dos trabalhos, inicialmente: o senhor José Gentil 

Medeiros Fernandes, assessor do Programa Nacional de Educação na Reforma 

Agrária; o senhor José Jonas Duarte da Costa, membro da Comissão Pedagógica 

Nacional; o senhor Vlaminck Paiva Saraiva, diretor técnico da EMATER-PB; o 

senhor Cleófas Caju, superintendente do INCRA na Paraíba, a senhora Dilei 

Aparecida, representante do MST; o senhor José Wellington Barbosa, 

representante da Comissão Pastoral da Terra. Composta a mesa, foi executado o 

Hino Nacional Brasileiro. Em seguida, o Deputado Buba Germano leu o 



expediente em mesa, e registrou que é presidente da Comissão de Educação, 

mas hoje, por merecimento, colocou o Deputado Frei Anastácio para presidir a 

sessão como forma de reconhecimento do trabalho desenvolvido pelo mesmo no 

tocante a esta demanda. O Deputado Frei Anastácio agradeceu a fala do 

Deputado Buba Germano. Ato contínuo, foi encenado uma mística no Plenário 

em alusão a demanda. O senhor João Muniz leu um poema intitulado, eu quero. 

O Deputado Frei Anastácio, presidente da sessão, foi à tribuna preferir a 

justificativa da sessão. Após os cumprimentos de praxe, pautou a justificativa no 

tocante a história da criação do PRONERA, que foi criado pelo governo Lula, o 

intuito do PRONERA, da atuação dos  movimentos sociais, e agradeceu aos 

servidores do INCRA pelo trabalho exercido na demanda. O Deputado Buba 

Germano registrou a presença da senhora Ângela Costa Duarte. Com a palavra o 

senhor João Gentil. Após os cumprimentos de praxe, proferiu comentários 

acerca da atuação do PRONERA, da origem do PRONERA, da fundamentação 

legal do PRONERA, da gestão programa do PRONERA, dos níveis 

educacionais de abrangência estadual e municipal do PRONERA, a atuação do 

PRONERA no estado da Paraíba, os desafios atuais enfrentados pelo 

PRONERA. Agradeceu a todas as instituições envolvidas, professores, alunos e 

ex-alunos envolvidos  no tocante a demandas nos últimos dezoito anos. 

Patrícia  

SESSÃO PRONERA 13/06 

Ato contínuo o Deputado Buba Germano citou a presença da Sr. Ednaldo Leite, 
Presidente do Sindicato da Agricultura Familiar; Srª. Tânia Maria de Souza, 
Coordenadora do CPT; Professora Socorro Xavier, Coordenadora do Curso de 
Pedagogia. Em seguida o Deputado Frei Anastácio convidou os ex. alunos do 
Projeto PRONERA para darem seus depoimentos, chamando, primeiramente, à 
Tribuna o Sr. João Muniz da Cruz Filho. Com a palavra contou sua difícil 
vivência como homem do campo e sua experiência junto ao PRONERA, e que 
se formou em Pedagogia, concluiu sua especialização, recitando para finalizar 
um poema. Logo após foi à Tribuna o Sr. Gilmar Vicente. Com a palavra 
discorreu que foi alfabetizando no próprio assentamento da sua dificuldade ao 



entrar na universidade por ser ‘sem terra’, deste modo, destacou que a conclusão 
do curso por sua turma foi um marco, pois a partir dessa se instalaram outros 
cursos, afirmando o mérito dos movimentos sociais na mudança de vida de 
várias pessoas. Seguidamente foi convidado a proferir seu discurso o Sr. Jorge 
de Souza, agricultor da Cidade de Pilões. Com a palavra relatou que o 
PRONERA abriu outra visão, pois antes de se alfabetizar duvidava de sua 
capacidade, estando presente para agradecer e dizer que todos os cidadãos 
merecem respeito. Ato contínuo foi à Tribuna a Srª. Dilei Aparecida. Com a 
palavra ressaltou a emoção de ouvir os relatos anteriores, pois demonstra a luta 
de classe para ocupar as universidades e a importância da ocupação dos 
formandos nas escolas para educar os alunos nesse ponto de vista. Informou 
também que estão comemorando 18 anos de existência, mas que diante da atual 
conjuntura devem lutar para não regredirem em seus direitos conquistados. A 
posteriori foi à Tribuna o Sr. Wellington Barbosa, Comissão Pastoral da Terra. 
Com a palavra discorreu que o PRONERA vai buscar as pessoas em lugares 
longínquos para fazerem parte do processo de educação, valorizando a cultura e 
as peculiaridades de suas vivências. Logo depois o Sr. José Jonas Duarte da 
Costa, Membro da Comissão Nacional do PRONERA foi à Tribuna. Com a 
palavra fez considerações sobre o nascimento do Projeto, apresentou números de 
graduados, citou a erradicação do analfabetismo em muitos assentamentos e 
como o PRONERA se tornou referencia em países da Europa e América Latina. 
Destacou, também, a importância dos movimentos sociais na construção de uma 
nova ordem educacional, democrática com práticas metodológicas e 
pedagógicas que dão uma identidade coletiva e negam a saída do homem do 
campo para receber educação urbana. 

 

Karla  

Audiência Pública – PRONERA – Ultima Parte 

 

O Senhor João Muniz foi convocado a entoar uma canção.  

Com a palavra o Deputado Buba Germano. Saudou a todos os presentes e 
parabenizou a Comissão de Educação por promover essa Audiência Pública. 
Ressaltou o crescimento de diversos trabalhadores rurais que lutaram e 
conseguiram formação em agricultura. Evidenciou o papel do Governo do 
Estado na criação de políticas públicas. Fez uma retrospectiva da sua vida 



estudantil. Mencionou a instalação de dois institutos federais, um em Picuí e 
outro em Cuité pelo governo federal e a importância desses na vida dos 
estudantes do interior do Estado. Observou a importância em estimular projetos 
agroecológicos como a feira de produtos orgânicos. Encerrou demonstrando 
apoio e reconhecimento a essa luta.  

O Presidente da sessão Deputado Frei Anastácio convocou o Senhor Gentil para 
entrega dos certificados de Honra ao Mérito aos homenageados.  

São eles:  

- Frei Anastácio Ribeiro 

- Angela Maria Costa Duarte 

- Professora Adelaide Pereira da Silva 

- Professora Maria do Socorro Xavier Batista 

- Professor José Jonas Duarte da Costa  

- Professora Regina Célia Gonçalves (Representando a UFPB) 

O Deputado Buba Germano justificou a ausência da Deputada Estela Bezerra  

O Senhor João Muniz foi convocado para entoar outra canção. 

O Deputado Frei Anastácio encerrou a sessão agradecendo a presença de todos e 
colocando o seu mandato e a casa legislativa a disposição dos presentes. 

 

 

 


